

Развитие законодательства о противодействии коррупции в России: тенденции и исторические этапы

Часть 4

Меры, которые предпринимались в XV—XVI вв. в России, были в русле общеевропейских тенденций. Одной из важнейших черт европейской политики этого времени стало практически открытое культивирование коррупционных традиций. Поэтому неудивительно, что к данной проблематике обращались выдающиеся представители политико-правовой науки. В частности, именно в XVI в. появилось одно из лучших определений коррупции, которое дал Н. Макиавелли: это использование в частных интересах публичных возможностей.

Смутное время серьезно повлияло на развитие коррупции в России. Например, учреждение должностей воевод как военных руководителей на местах, как уже упоминалось, привело к

восстановлению системы

кормлений, так как средств

у государства на

содержание новых

представителей местной

власти не было.

В

Соборном

Уложении 1649 г. проблеме

коррупции уделялось

большое внимание и,

видимо, это было неиз-



бежно. С современных позиций городские восстания 1648 г. против произвола отдельных представителей царской администрации можно назвать антикоррупционными. Молодой царь Алексей Михайлович отдал москвичам



фактически на растерзание глав двух приказов, вызывавших у простых людей особую ненависть, — Л. С. Плещеева, возглавлявшего Земский приказ, и П. Т. Траханиотова, который был главой Пушкарского приказа.

В Соборном Уложении 1649 г. тоже в основном речь шла о коррупции в системе судебных органов. В главе X «О суде» большое внимание было уделено вынесению несправедливого решения за взятку. Причем предусматривались разные случаи: когда судья брал взятку непосредственно (ст. 5) и когда взятку брали родственники судьи (ст. 7). Наказания за такие преступления зависели от сословной принадлежности виновного. Например, для подьячих назначалась торговая казнь, а если при совершении данного преступного деяния еще был и подлог — отсекали руку, бояре же наказывались штрафом.



Использованные материалы:

<https://cyberleninka.ru/article/n/razvitiye-zakonodatelstva-o-protivodeystvii-korrupsitsii-v-rossii-tendentsii-i-istoricheskie-etapy><https://evgenysharepov.livejournal.com/3839.html>

<http://library.tversu.ru/vystavki/48-yurist/824-sobornoe-ulozhenie-1649-goda-pervyj-svod-zakonov-moskovskogo-gosudarstva.html?template=accessibility>